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СЧЕТНАЯ ПАЛАТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ  СИСТЕМНОГО АНАЛИЗА

Филиал в Сибирском федеральном округе

Приглашают руководителей инвестиционно-строительных организаций и

всех заинтересованных лиц 30 июля 2009 г. на семинар  

«ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НОВОСИБИРСКОГО РЫНКА НЕДВИЖИМОСТИ. ВАРИАНТЫ ВЫХОДА ИЗ КРИЗИСА. РЫНОЧНЫЙ ПРОГНОЗ НА 2009-2012 гг.»

В любой рыночной ситуации знание того, на каком этапе экономического цикла находится рынок, является решающим. Сегодняшний глобальный экономический кризис заставляет еще более внимательно изучать историю и опыт развития рынков недвижимости различных стран и российских регионов.  

Целями семинара являются анализ и прогнозирование одного из крупнейших региональных рынков недвижимости России в свете имеющегося мирового и российского опыта.

Программа семинара

1. Цикличность мировой экономики и рынка недвижимости.

· Циклы Кондратьева, Кузнеца, Жугляра, Китчина. Маркс: отсутствие платежеспособных потребителей – это тоже результат перепроизводства.
· Почему игроки рынка не внимают предупреждениям о надвигающемся кризисе?
· Циклы развития и кризисы перепроизводства на рынках недвижимости развитых стран мира. Причины, течение, развитие рынка после кризисов. Обновление рынка и общества – главный итог любого кризиса.
· Макроэкономические составляющие кризиса на строительном рынке. Ценовые «пузыри» последних лет и текущее падение цен на рынках недвижимости.
· Кризисы перепроизводства жилья и коммерческой недвижимости в городах России. Кризисы перепроизводства нового жилья в Новосибирске 1996, 2001-2002, 2007-2009 гг. – причины, течение кризисов, варианты дальнейшего развития событий.

2. Мировая экономика и экономика России вчера и сегодня. Перспективы для экономики России и Новосибирска на ближайшие годы.  

· Рынок жилья – барометр состояния экономики государства и отдельно взятого города. Связь развития рынка нового жилья с доходами населения и оборотами розничной торговли. «Индекс недоступности» жилья. Насколько верными оказались прогнозы прошлого года? 
· Динамика ввода и перепроизводство бизнес-центров и торговых центров в Новосибирске.  «Токио» и «Казань» в Новосибирске. Какими будут сроки окупаемости новых объектов? 

· Преувеличенные ожидания относительно роли Новосибирска как крупнейшего складского и логистического центра Сибири. Ждет ли нас «Варшава»? 

· Почему в Новосибирске не развит сегмент организованных коттеджных поселков? 

3. Рынок недвижимости Новосибирска в 1992-2009 гг., прогнозы развития рынка на предстоящие годы.

4. Приоритетный национальный проект «Доступное и комфортное жилье – гражданам России». Влияние государства на рынок жилья (по материалам НИИ СП).

Лекторы:

Дьячков Сергей Александрович – управляющий партнер DSO Consulting, ведущего игрока рынка консалтинга недвижимости Сибирского федерального округа, член Совета Новосибирской области по реализации приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России», член Совета директоров ОАО «Новосибирское карьероуправление».

Сидоренко Сергей Владимирович – советник управляющего партнера DSO Consulting.

Кукелко Дмитрий Викторович –  директор НИИ СП в Сибирском федеральном округе, член Совета Новосибирского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Российский Союз налогоплательщиков».

Место и время проведения: Красный проспект, 42, оф. 105 (площадь Ленина), 10.00-17.00

Стоимость участия: 4 900 руб.  (в т.ч. НДС 18%). 

В стоимость участия входят:  кофейные перерывы, канцелярские принадлежности, раздаточный материал, сертификат.
Регистрация: 202-03-59, 202-04-32, 202-03-58,  e-mail: niisa@bk.ru, web: www.niisp.ru
