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Пресс-релиз
DSO Consulting проводит
Второй ежегодный рейтинг бизнес-центров Новосибирска

Новосибирск, 25 октября 2006 года. Сегодня DSO Consulting объявила о проведении Второго ежегодного рейтинга бизнес-центров Новосибирска. 
Актуальность рейтинга

«В конце 2005 года мы провели Первый рейтинг бизнес-центров Новосибирска, в котором приняли участие четырнадцать офисных центров города, – говорит управляющий партнер DSO Consulting Сергей Сидоренко. – Прошедший с момента объявления итогов Первого рейтинга год показал высокую востребованность рынком этой информации. Так, результаты Первого рейтинга были опубликованы в крупнейших бизнес-изданиях Сибирского федерального округа, а ряд участников нашей классификации использовал ее для обоснования своего рыночного позиционирования».

Условия участия в рейтинге

Каждый участник рейтинга получает от DSO Consulting анкету с вопросами, касающимися характеристик представляемого им бизнес-центра. Участвующие в рейтинге бизнес-центры оцениваются по формальным параметрам согласно ответам владельца (владельцев) центра на вопросы полученной им (ими) анкеты. Запрос на участие в рейтинге можно сделать по телефону компании (383) 223-46-68 (Александр Астахов) или электронному адресу aa@dso-consulting.ru.
Для каждой из основных категорий бизнес-центров (А, В и С) составляется свой раздел рейтинга.
Участие в рейтинге бесплатное.

Итоговый рейтинг DSO Consulting планирует опубликовать в бизнес-изданиях России и Сибири.

Участники рейтинга

На момент выхода в свет этого релиза уже подали свои заявки-анкеты на участие в рейтинге известные бизнес-центры Новосибирска, среди которых Golden Plaza, «Бизнес-центр на Ленина, 52», «Альянс», «Димитровский», «Зеленые купола», «Бизнес-центр на Державина».

Уважаемые журналисты,

Вы можете получить ответы на вопросы по поводу проводимого DSO Consulting рейтинга у Сергея Дьячкова, (383) 331-27-26.

* * *

DSO Consulting (www.dso-consulting.ru) основана в 2003 году. Сферы деятельности компании – стратегический маркетинг и консалтинговые услуги.
Клиентами DSO Consulting являются лидеры рынков Сибири и Дальнего Востока: «Сибакадеминвест» (девелопмент), «Каменный карьер» (производство строительных материалов), «Новосибирскавтодор» (дорожное строительство), «Трансолеум» (дистрибуция промышленных взрывчатых веществ) и другие.
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