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Пресс-релиз
DSO Consulting проводит
Третий ежегодный рейтинг бизнес-центров Новосибирска

Новосибирск, 14 декабря 2007 года. Сегодня DSO Consulting объявила о проведении Третьего ежегодного рейтинга бизнес-центров Новосибирска. 
Актуальность рейтинга

«В 2005 и 2006 годах мы провели Первый и Второй рейтинги бизнес-центров Новосибирска, – говорит управляющий партнер DSO Consulting Сергей Дьячков. – За два года наш рейтинг обрел самостоятельную рыночную ценность. Так, результаты обоих рейтингов были опубликованы крупнейшими бизнес-изданиями Сибири и специализированными средствами информации России. Участники наших классификаций прошлых лет используют результаты рейтингов для обоснования своего рыночного позиционирования».

Условия участия в рейтинге

Каждый участник рейтинга получает от DSO Consulting анкету с вопросами, касающимися характеристик представляемого им бизнес-центра. Участвующие в рейтинге бизнес-центры оцениваются по формальным параметрам согласно ответам владельца (владельцев) центра на вопросы полученной им (ими) анкеты. Запрос на участие в рейтинге можно сделать по телефону (383) 223-46-68 (Александр Астахов, Ксения Иванова) или адресу электронной почты aa@dso-consulting.ru.
Для каждой из основных категорий бизнес-центров (А, В и С) составляется свой раздел рейтинга.
Участие в рейтинге бесплатное.

Участники рейтинга

На момент выхода в свет этого релиза уже подали свои заявки-анкеты на участие в рейтинге известные бизнес-центры Новосибирска, среди которых «РосЕвроПлаза», «Кронос», «Гринвич», «Магнат».

Уважаемые журналисты,

Вы можете получить ответы на вопросы по поводу проводимого DSO Consulting рейтинга у Александра Астахова, (383) 223-46-68.

* * *

DSO Consulting (www.dso-consulting.ru) основана в 2003 году. Сферы деятельности компании – стратегический маркетинг и услуги консалтинга. Клиентами DSO Consulting являются лидеры рынков России и Казахстана: «Мастер и К» (производство отделочных материалов), «Базис» (Казахстан, девелопмент), «Сибакадеминвест» (девелопмент), «Новосибирскавтодор» (дорожное строительство), «Трансолеум» (химическая промышленность) и другие компании и группы.
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